

冬季是感冒的高发季节,如果不小感冒了该怎么办?乱用药物不可取,因为冬季感冒也分寒热,应该辨清体质再用药。

冬季感冒也分寒热

感冒症状表现多样化,病情有轻重的不同,其主要临床表现特征见鼻塞、流涕、喷嚏、头痛、恶寒发热、全身酸楚等。中医学认为,感冒是感受外邪所致的外感病,病变部位主要在肺卫,治疗原则是祛邪解表,宣发肺气。很多人认为,冬季感冒就是着凉受冻导致的,事实上这种认识并不全面。现代《中医内科学》论述感冒的辨证论治将其分为4个典型证候,即风寒感冒、风热感冒、暑湿感冒和体虚感冒,因此,如果不分寒热乱用药,不但起不到治疗的目的,甚至加重病情。

感冒如何分寒热? 辨口气。患者自觉口气热或兼燥者为热;自觉口中(不热不燥)或凉者为寒。 辨鼻气。患者自觉鼻燥,所出之气,气热者为风热;鼻无燥热或觉凉者为风寒。 辨鼻涕。鼻涕易出且清稀者为风热;鼻涕稠且自觉热者为风热。 辨面色。面白唇青或恶寒甚者为风寒;虽恶寒明显而面白唇红者为风热。

辨小便。患者自觉小便微有热感者为风热,无热感而清长者则为风寒。 药物调理辨证论治 一、风寒感冒 多表现为恶寒较重、发热,身体不出汗、口不渴、头和身体无论哪儿都感觉到痛,鼻塞流涕、咳嗽、咯痰、清稀。用药可选择感冒清热颗粒、感冒软胶囊、正柴胡饮颗粒等。 二、风热感冒 多表现为发热、怕风、头痛、口渴、流黄涕、咽喉红肿疼痛、咳嗽、咯黄痰。用药可选择银翘解毒颗粒、桑菊感冒冲剂、维C银翘片、板蓝根颗粒等。(新浪)

药引虽轻 可取功倍之效

药引大多具有药源丰富、容易寻觅、质地新鲜等特点,可适应辨证施治、灵活用药的需要,用量应遵医嘱,才能达到预期的效果。常用的药引用法如下。

- 生姜:有散风寒、暖胃、止呕的作用。服用治疗风寒外感、胃寒呕吐等症的多中成药物,以及健脾和胃的香砂六君丸等,可取生姜3-5片(9-15克),水煎取汤送服。 芦根:以鲜者为佳,有清热、生津、止渴、止呕的作用。适于外感风热或疹痘初起者。用芦根10-15克,煎汤送服银翘解毒片、小儿回春丹效佳。 盐:能引药入肾,故补肾药(主要是滋补肾阴的药物)如大补阴丸、六味地黄丸等,宜用淡盐水送服。一般用食盐两克,加250毫升水溶化即可。 米汤:能保护胃气,某些治疗肠胃疾患的苦寒性药物,如更衣丸,宜用大米汤送服。香连丸宜用小米汤送服。用时取煮饭时之汤汁,不拘浓淡及用量。 红糖:具活血散寒补益的作用,治疗妇科虚寒、血虚诸症的中成药可用红糖水送服,每次用量为50克。 藕汁:能清热止血,如用鲜藕汁



送服十枚散,止血效果更好。取鲜藕洗净、切碎,加凉开水少许共捣烂,用纱布裹挤压取汁,每次用半杯(约100毫升)。 葱白:具有通阳散寒助发汗的作用。治疗外感风寒,可取葱白2-3根切碎,煎水送服荆防败毒丸等药。 黄酒或白酒:酒性辛热,功能通行经络,发散风寒。治风寒湿痹、腰腿痛、血寒闭经及产后诸疾、跌打损伤和疮痍初起、寒疝等的中成药,如活络丸、跌打丸等,都可用温酒送服。常用量为黄酒25-50毫升,白酒酌减,亦可根据性别、体质、酒量等情况调整用量。 此外,润肺止咳的蜂蜜,补脾和胃的大枣,清热利尿的竹茹、灯心草等也可作药引,有助于发挥药物的疗效。(黎洁)

足跟痛只需轻轻跺脚

足跟痛症是以足跟部疼痛而命名的疾病,是指跟骨结节周围由于慢性劳损所引起的以疼痛或行走困难为主的病症,常伴有跟骨结节部骨刺形成。 本症与足底跖腱膜关系最为密切。由于长时间站立、长途行走、体重增加或足力降低等情况,导致跖腱膜跟骨结节附着处长时间受慢性牵拉而发生纤维组织炎症,最终在局部应力下形成骨刺,被包在跖腱膜的起点内,引起跖腱膜、趾短屈肌、拇展肌内侧张力增加,或引起滑囊炎,遂出现足跟痛。

显而易见,消除局部高应力、促进炎症吸收的方法最为适合。国家第一批非物质文化遗产“中医正骨”项目代表传承人孙树椿认为,“筋骨柔不喜刚”,他根据足跟痛的病理特点,提出将医者主动施力的手法操作巧妙地变化为患者控制的自我按摩方法,即“轻轻跺脚”,起到了更多意想不到的效果。 患者跺脚的下压力应以患者自觉足跟及足底产生酸胀感为宜,随着症状好转,每次跺脚的下压力都会比上次稍重,直至足跟及足底的酸胀感消失或不明显了,即为治愈。(韩磊)

漫话病毒性肝炎

本报记者 卜俊成 通讯员 郑宏

甲肝 主要通过食物、水和日常生活接触等传染,当患者的粪便、血液污染水源、食物、用具后,病毒经口进入胃肠道而传染。感染甲肝病毒的患者,痊愈后会产抗体,不会再被感染。日常接触可传染,易于治疗,一般不会发展为慢性肝炎,可以通过注射疫苗来预防。患者较为少见。

乙肝 主要通过血液、母婴和性接触途径传染,也可以通过未经严格消毒的注射器、针头或其他医疗器械而传染。文眉、文身、拔牙,或与他人共用牙刷、剃须刀后,也可能被感染。确诊感染乙肝病毒后,须及早接受正规治疗,以减少发展为慢性肝炎、肝硬化、肝癌的概率。注射乙肝疫苗是预防乙肝的首要选择。患者较为常见。

丙肝 主要通过血液传染,也可以通过母婴和性接触等途径传染。感染丙肝病毒早期,患者多不会出现病理性症状。在出现症状时,病情多已

经严重。感染丙肝病毒后,可发展为慢性肝炎、肝硬化、肝癌等。如果在感染早期及时治疗,连续治疗1年,绝大多数患者可以治愈。相对于乙肝,患者较为少见。 丁肝 多与乙肝联合感染或重叠感染,主要通过输血和血液制品传染。也可通过日常生活接触及围产期等途径传播,如果乙肝患者同时患有丁肝,治疗上相对麻烦,同时两种病毒对肝脏的损害比较严重,往往可导致肝病恶化。患者较为少见。

戊肝 与甲肝的传染途径相似,戊肝也是通过水、食物和日常生活接触等传染,当人们饮用被污染的水、食用被污染的食物时感染。至今绝大多数流行行为型流行,多发生于雨季和洪水季节。患者较为少见,一般不会发展为慢性肝炎。

疾病防治



棉被太厚有问题

冬天里,人们的被子加厚,有人甚至要盖两三层的大厚被子,这样不仅影响睡眠,还会对呼吸道造成伤害。盖太厚的棉被,仰卧时厚重的棉被压迫胸部,会影响呼吸运动,减少肺的呼吸量,使人吸入的氧气较少而导致多梦;太厚的棉被积的灰尘较多,这些灰尘被吸入呼吸道,会对呼吸道黏膜造成一定的影响,尤其是对气管炎和肺气肿患者而言,这种铺盖方式很

容易引起疾病复发。 此外,被窝里太热会使人的机体代谢旺盛,能量消耗大大增加,汗液排泄增多,从而使人烦躁不安,醒后会感到疲劳、困倦、头昏脑涨;人体散热增加,毛孔大开,起床后遭遇外界较低的气温,很容易罹患感冒。因此,冬季棉被应适当保温即可,忌太厚。

当季提醒



止咳糖浆 喝前摇一摇

止咳糖浆是我们日常生活中经常使用的一种非处方药,由于口感好、使用方便,尤其受到儿童和老年人的喜爱。

糖浆液含糖量较高,其所含的糖多为蔗糖。糖浆包装一旦打开,就失去了密闭的无菌环境,如果使用和保存不当,就十分容易被污染。因此,服用糖浆后,应及时将瓶盖拧紧,放置在阴凉、避光、干燥的环境中,如短时间内不再服用,可放置在冰箱中低温贮藏,冷藏以4-15摄氏度最佳。

开启后的糖浆液不宜久存,一般夏天不超过1个月,冬天不超过3个月,再次服用时应该对着光看一看,观察溶液是否依然澄清,如出现大量气泡、絮状混悬物、沉淀物或变色、结晶,表明糖浆液已经变质,不能再服用。在服用糖浆时,切忌把糖浆瓶口直接与嘴接触,否则容易将瓶口粘上细菌而使糖浆液污染变质。

止咳糖浆的止咳作用,是依靠糖浆液覆盖在咽喉黏膜表面,减轻炎症对黏膜的刺激。若服药后立即饮水,会稀释胃液,减弱胃肠道对药物的吸收,同时降低咽喉黏膜表面的药物浓度,降低药物的止咳作用,所以服用不宜马上喝水,以免影响疗效。需要强调的是,每次服用止咳糖浆前,先摇一摇,以看不到絮状沉积物为准,这样可以避免因药物分布不均匀导致取量不准。

由于糖浆液含糖量在75%以上,糖尿病患者不能服用,止咳糖浆也不宜在饭前服用,因为糖可促进消化液分泌,使胃饱胀而影响食欲。

(蒋肖男)

药师提醒

注射剂不可以随意口服

某些人患病后,总是希望多吃药、少打针,以免遭“皮肉之苦”。有些患者甚至随意改变药物的给药途径,将针剂改为口服,认为药物既然可以直接注入血管,口服应该更没有问题。实际上,这种想法是不对的。

药物的剂型是根据药物的性质、疾病的发展规律,将其加工制成适合临床应用的形式。注射用针剂不能随意改变给药途径而进行口服,原因有以下几点:

一、某些药物不同的给药途径所起的作用完全不同。例如:硫酸镁口服给药起泻导泻作用,而静脉注射则起镇静和抗惊厥作用,同一药物不同给药途径作用不同,这是绝对不可以互相替换的。 二、给药途径和方法不同,药物在体内的吸收和体内的浓度也不一样,最终会导致药效的差别。很多药物之所以制成针剂,主要是因为这些药物在消化道内不稳定,容易被破坏或者吸收不好,此类药物一旦改为口服,会出现药物失效,药物不吸收或吸收不完全,导致血液中药物浓度降低而影响疗效。例如青霉素、肾上腺素等口服后会被胃肠道的消化酶破坏,根本无法达到有效治疗作用。

三、某些注射用药物口服后对胃肠道有强烈的副作用。其原因主要是这些药物本身对胃肠道有刺激作用,口服后会引起恶心、呕吐等反应,例如酒石酸锑钾。另一方面,有些注射剂的溶媒不是注射用水,而是乙醇、甘油、丙二醇或其他化学溶剂,对胃肠道有刺激作用,不能口服。 四、某些针剂口服是一种浪费。有些药物既可以口服也可以注射给药,但由于制作要求不同,针剂比片剂要高很多倍。例如同等剂量的维生素C针剂的价格比片剂要高几倍,口服注射用药物等于是一种浪费。

由此可见,要科学、安全、合理、有效、经济地用药,切不可随便将注射剂改为口服使用。(杨智)

“致瘾”药不是只有吗啡



神经细胞退化甚至损坏,造成局部结缔组织松弛,进而使便秘加重。药物上瘾后需加大用药剂量,才能收到轻泻效果。用药愈多愈久,便秘就愈严重,形成恶性循环。

神经系统药 这类药品种类繁多,如醒脑安神养血片、脑乐静、脑复康和一般的助眠药如苯巴比妥、茶妥英钠等,前者含有咖啡因,属兴奋剂类。无论在饮料中还是在药品中,咖啡因都能使人上瘾,平时大量使用,突然停药会出现一系列不适感。其中最常见的症状是头痛。这种情况下,只有不断加大用药剂量,才能得到与以前相同的效果。助眠药多属抗组胺药,经常使用这类药极易造成心理上对药物的依赖,不用药时,就难以入睡。

患者在使用上述药品的过程中,应严格按照医生要求服药,切勿随意加大用药剂量。(张勤)

咽炎针刺诊疗技术

急性咽喉炎主要表现为咽部疼痛、声音嘶哑。在秋冬及冬春之交时节较为常见;慢性咽喉炎以咽部干燥、声音嘶哑为主要症状,其病程长、病情顽固。本病归属于“喉痹”、“咽干”、“音哑”、“咽痛”的范畴。

病因病机

急性咽喉炎多由气候失常,起居不慎,肺卫不固,外感风热所致;或感受风寒,郁而化热,邪热循经上逆,搏结于咽喉,咽喉络脉闭塞所致;或过食辛辣,肺胃素有积热胃火上蒸,津液受灼,煎炼成痰,风热引动痰火,蕴结咽喉而致。

慢性咽喉炎多由素体虚弱、劳累过度、久病不愈、过度用嗓等,致肺肾亏虚,气阴耗伤,使咽喉络脉失养,虚火循经上灼于咽喉。本病病位主要在肺胃肾,急性者多风热外侵、肺胃热盛;慢性者多肺肾阴虚。

辨证分型

风热壅肺:咽部红肿疼痛,干燥灼热,可伴有发热,汗出,头痛,咳嗽有痰,小便黄;舌质红苔薄白或微黄,脉象浮数。

肺胃热盛:咽部红肿,灼热疼痛,咽喉有堵塞感,高热,口渴喜饮,头痛,痰黄黏稠,大便秘结,小便短赤;舌红苔黄,脉数有力。

阴虚火旺:咽部微肿、疼痛,或咽时咽间有异物感,午夜尤甚,咽干喉燥,声音嘶哑,不欲饮水,手足心热;舌红少苔,脉细数。

基本治疗

治则:急性者疏风清热,清泄肺胃;慢性者补气养阴,滋养肺肾。

处方:天容、列缺、照海、合谷。

加减:风热壅肺加尺泽、外关、少商;肺胃热盛加尺泽、曲池、内庭;阴虚火旺加太溪、涌泉、三阴交;声音嘶哑加复溜、扶突、咽痛甚加天突、喉结旁;便秘加曲池、支沟。

操作:急性期少用三棱针点刺出血,尺泽也可用三棱针刺出血。天容毫针略向内斜刺0.8-1寸,使患者喉中有针刺样感觉为度,行针时稍稍捻转。急性者针刺施以泻法,慢性者施以平补泻法可施以补法。留针30分钟,每日或隔日一次。



其他疗法

一、耳针 取穴:咽喉、气管、肺、胃、大肠、耳尖、耳轮、肾上腺。 操作:每次选用2-4穴,左右耳穴轮流使用。急性者毫针刺以强刺激,慢性者施以弱刺激,留针30分钟。急性者也可用三棱针点刺出血。慢性也可用耳穴压丸法。

二、穴位注射 取穴:扶突、廉泉。 操作:两穴交替。用穿心莲或当归注射液,或用10%葡萄糖注射液,或用维生素B1或维生素B12,每穴注入药液0.5-1毫升,每日或隔日一次。

三、激光穴位照射 取穴:扶突、廉泉、少商、合谷。 操作:每次选用两穴,用氦-氖激光仪,每穴照射3-5分钟。每日一次。

适宜技术

火镊针速烙刺法治疗慢性咽炎技术 取穴:咽喉局部。 操作:患者取坐位,头后仰,将冷光灯线调至患者口咽部,医者左手持压舌板压患者舌,使咽部充分暴露,用1%卡因咽喉喷雾使黏膜表面麻醉,每次3-5分钟,共2-3次,致咽反射显著减退至恶意为止。将火镊针于酒精灯上烧至微红,迅速在患者病变黏膜表层施以滑烙刺法,以局部黏膜白色变为度。一般根据病灶大小决定滑烙范围。一般一次治愈,如

治疗10日后仍有咽部不适感则加灸一次。

注意事项

一、针刺治疗对急性咽喉炎有显著而迅速的效果,尤其是早期治疗,往往经1-2次治疗可愈。

二、慢性咽喉炎病情顽固,症状反复,不易根治,坚持针刺治疗也有较好效果。

三、本病患者应注意锻炼身体,增强体质,防止上呼吸道感染,尽量少用嗓,戒除烟酒,消除有害气体或粉尘刺激。(摘自《农村实用针灸技术》)